
Protokoll der konstituierenden Pfarrgemeinderatssitzung 
St. Josef Gaustadt 

am 25.03.2026 
 
Ort:  Pfarrsaal St. Josef Gaustadt 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende:  21:25 Uhr 
 
Anwesend:  
Florian Röckelein, Mario Faria, Karin Beringer, Maximilian Huhn, Elisabeth Scharfenstein, 
Maria Ritter, Gabriele Mahr, Johannes Haas, Pater Robert Szarecki, Pastoralreferent Georg 
Zametzer, Michael Göppner, Emilie Stoeßel, Elisabeth Pfuhlmann, Benno Pfuhlmann, 
Johannes Bergen, Amelie Köhler, Donald Jahn 
 
Entschuldigt: / 
 
Vorläufige Tagesordnung: 
TOP 1: Begrüßung, geistlicher Impuls und Formalia 
TOP 2: Berufene Mitglieder 
TOP 3: Entscheidung über die Zahl der stellvertretenden Vorsitzenden 
TOP 4: Wahlen: Vorsitzende, ggf. Stellvertretung der Vorsitzenden, SSB-Delegierte 
TOP 5: Neue Regelung für den Seelsorgebereichsrat 
TOP 6: Weitere Beschlüsse 
TOP 7: Sonstiges 
TOP 8: Termine 
 
TOP 1: Begrüßung, geistlicher Impuls und Formalia 

- Begrüßung durch Florian Röckelein zur konstituierenden Sitzung des neuen PGRs 
- Kurzer geistlicher Impuls: Florian Röckelein liest einen Text, der uns erinnert, innere 

Ruhe und ein offenes Ohr zu bewahren, um gute Ideen und Lösungen zu finden 
 
TOP 2: Berufene Mitglieder  

- Florian Röckelein stellt die Leitungsstruktur des PGRs vor und erklärt die 
Unterschiede zwischen gewählten und berufenen Mitgliedern 

- Es wurde festgelegt, dass bei der PGR-Wahl im März wieder 12 Mitglieder gewählt 
werden sollen, kandidiert haben „nur“ 15 Personen à Erzbistum hat mitgeteilt, dass 
die Kandidaten daher mehr als 50% der Stimmen brauchen, um gewählt zu werden 

- Es wurden insgesamt 10 der Kandidaten in den PGR gewählt, heute sind aber alle zur 
Sitzung eingeladen, da nicht Gewählte auch in den PGR berufen werden können  

- Wer Lust hat, sich zu engagieren, soll auch die Möglichkeit dazu haben! 
- Kurze Vorstellungsrunde: Jeder sagt ein paar Worte zu sich selbst 



- Worte zum Pfarrgemeinderat: Hier kann jeder ansprechen, was ihm auf dem Herzen 
liegt, egal um was es geht und wer man ist; Jeder kann sich zu Wort melden, keine 
Stimme zählt mehr oder weniger als die eines anderen (nicht nur Sitzungsleiter hat 
das Wort) 

- Florian Röckelein gibt die Möglichkeit, Fragen zu stellen, bevor es an die 
Ämterwahlen geht 

- Vorstellung der Aufgaben und Hauptthemen unseres PGRs: 
o Der PGR ist kein entscheidendes Gremium, sondern „nur“ ein beratendes 
o Wir haben z. B. die Möglichkeit, Änderungen an der Liturgie vorzuschlagen 
o „Leben vor Ort“ gestalten à Feste und Feiern (Pfarrfest, Fronleichnam…)  
o Wir müssen evtl. Ideen für die zukünftige Finanzierung von anfallenden 

Kosten bei Immobilien der Kirche vor Ort sammeln 
o Vertretung im Seelsorgebereichsrat (Wahl von 2 Vertretern aus dem PGR) 

- Kandidaten, die in den PGR berufen werden sollen: Karin Beringer, Michael Göppner, 
Johannes Haas, Emilie Stoeßel à alle nehmen die Berufung in den PGR an 

 
Vorgezogen à TOP 5: Neue Regelung für den Seelsorgebereichsrat 

- Jeder PGR des Seelsorgebereichs wählt zwei Delegierte, die den PGR auf 
Seelsorgebereichs-Ebene vertreten 

- Mit Helmut Hetzel ist abgeklärt, dass der Seelsorgebereichsrat aber eine 
Vollversammlung aller PGRs des SSBs, nicht nur der Delegierten ist 

- Von diesen SSBR-Sitzungen sollen ca. 3 Stück im Jahr stattfinden 
- Sitzungen in den PGRs selbst sollen dementsprechend zukünftig seltener stattfinden 
- Themen, die alle betreffen, sollen miteinander besprochen werden 
- Ziel: Kräfte bündeln & koordinieren, wenn einzelne Gemeinden kleiner werden 

 
TOP 3: Entscheidung über die Zahl der stellvertretenden Vorsitzenden 

- Bisher: 2 Vorsitzende und 1 stellvertretender Vorsitzender 
- Meinung: Bisheriges Modell macht Sinn, zu dritt ist man ein gutes Team 
- Einigung auf das Beibehalten der Leitungsstruktur 

 
TOP 4: Wahl der Vorsitzenden, ggf. Wahl der stellvertretenden Vorsitzenden 

- Wahlausschuss: Benno Pfuhlmann, Elisabeth Scharfenstein 
- Vorgeschlagene Kandidaten für die Wahl der Vorsitzenden: 

o Florian Röckelein 
o Amelie Köhler 

- Ergebnisse der Wahl der Vorsitzenden:  
o Florian Röckelein:   16  JA-Stimmen 0  NEIN-Stimmen 
o Amelie Köhler:  16  JA-Stimmen 0  NEIN-Stimmen 
Beide Kandidaten nehmen die Wahl an 
 
 



- Vorgeschlagene Kandidaten für die Wahl des stellv. Vorsitzenden: 
o Johannes Bergen 
o Elisabeth Scharfenstein 

- Ergebnisse der Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden: 
o Johannes Bergen:   10  Stimmen 
o Elisabeth Scharfenstein:  6   Stimmen 
Johannes Bergen nimmt die Wahl an 

- Vorgeschlagene Kandidaten für die Wahl der SSB-Delegierten: 
o Johannes Haas 
o Michael Göppner 
Keine weiteren Vorschläge à Beide Kandidaten nehmen die Wahl an 

 
TOP 6: Weitere Beschlüsse 

- Der Leitfaden für die Wahl des neuen PGRs schlägt vor, Regeln für den PGR (etwa 
einen Verhaltenskodex) in einer Satzung festzuhalten 

- Wir arbeiten ohne eine Satzung, der Punkt ist daher für uns nicht weiter relevant 
- Grundsätzlich gilt für uns: 

o Jeder darf und soll sich an den Sitzungen beteiligen 
o Der zeitliche Rahmen der Sitzungen soll 2 Stunden betragen und nach 

Möglichkeit eingehalten werden 
o Beginn der Sitzungen ist grundsätzlich um 19:30 Uhr 
o Sitzungen finden immer an unterschiedlichen Wochentagen (Mo – Do) statt 

 
TOP 7: Sonstiges 

- Gedankenaustausch zur Gebäudestrategie, angestoßen von Johannes Hass: 
o Aktuell sollen die Versammlungsflächen an der Oberen Pfarre und am Dom 

weiterhin finanziert werden à die Kategorisierung ergibt wenig Sinn  
o Wo halten wir es für sinnvoll, Räume zu erhalten? (Wo ist viel Nachwuchs, wo 

ist viel aktives Gemeindeleben?) 
o Idee: Gemeinsamer Fonds/Pool, in dem Geld für anfallende Kosten bei 

Versammlungsflächen im ganzen SSBR gesammelt wird (so ist nicht jede 
Gemeinde allein für die eigenen Räume verantwortlich) 

o Dann müssten aber die einzelnen Kirchenstiftungen zusammenarbeiten, 
einige davon sind aber jetzt schon so gut wie pleite (auch wenn die 
Eigenbeteiligung bei anfallenden Kosten nur 20% beträgt, können diese 20% 
wahrscheinlich nicht gestemmt werden) 

o Vielleicht kann man Spenden/Einnahmen bei gewissen Veranstaltungen an 
Sanierungsfinanzierung zweckbinden 

o Entscheidung zwischen Pfarrsaal und Jugendhaus, da wenn dann nur eines 
von beiden eine bessere Kategorisierung bekommen kann 



o Gaustadt liegt von allen Gemeinden im SSB am weitesten außerhalb der Stadt 
und in Gaustadt gibt es Neubaugebiete und eine sehr aktive Jugend, das 
spricht für eine höhere Kategorie 

o Jede Gemeinde soll sich selbst einen Plan machen, was sie vor Ort erhalten 
will und wie sie es finanziert.  

o Die Gemeinden sollen unabhängiger vom Ordinariat werden und ihre eigenen 
(ggf. gemeindeübergreifenden) Pläne zur Finanzierung aufstellen 

o Bisher hat Gaustadt für anfallende Kosten 67% Bezuschussung durch das 
Erzbistum erhalten 

o Infos zum Gebäudekonzept sind online einsehbar, ansonsten kann man auch 
bei Florian nachfragen 
 

- Ernennung der Schriftführer: 
o In den letzten Sitzungen hat meist Amelie Protokoll geführt und auch 

angeboten, das weiterhin zu machen 
o Johannes Bergen erklärt sich bereit, auch als Schriftführer im PGR zu wirken  

 
- Die heute eingesammelten Kontaktdaten werden nicht veröffentlicht, sondern nur 

ans Pfarrbüro weitergegeben und dienen zur Kontaktaufnahme innerhalb des PGRs 
 

- Anstehende Aufgaben: 
o Osteragape: Helfer für Aufbau und Dekoration gesucht, Treffpunkt ist 

Ostersamstag um 10 Uhr am Pfarrsaal; Essensspenden sind gerne gesehen 
o Palmprozession: Träger gesucht (es melden sich Florian, Emilie und Elisabeth) 
o Fronleichnamsprozession (am 04.06.): Träger und Helfer gesucht 

 
- Pfarrfest 2026 – Andere Gestaltung: 

o Zweiteilung: Am Samstag (13.06.) soll nur das Pfarrfest stattfinden, am 
Sonntag (14.06.) folgt dann der Pfarrfestgottesdienst  

o Gottesdienst am Sonntag mit Ministranten-Einweihung, Vorstellung des 
neuen Pfarrgemeinderats, Kinderkirche und einer Art Kirchencafé danach 

o Dadurch kann es dieses Jahr leider keinen gemeinsamen Gottesdienst mit den 
Portugiesen geben à Portugiesische Gemeinde natürlich trotzdem herzlich 
eingeladen, mitzuwirken! (Fürbitten o.Ä.) 

o Früh genug Gedanken zur Aufgabenverteilung machen, damit man genug 
Helfer an beiden Tagen findet 
 

- Pfarrfasching 2026: 
o Erlös: 640€ 
o Der Musiker kann leider nächstes Jahr nicht wieder spielen, es wurde aber 

bereits das Duo „Florinos“ für nächstes Jahr angefragt 
 



TOP 8: Termine 
- 21.04.2026: Nächste Seelsorgebereichsrat-Sitzung (wieder zum Thema 

Gebäudekonzept und Kategorisierung der Versammlungsflächen) 
- 14.04.2026: Sitzung der Vorsitzenden der PGRs und Kirchenverwaltungen zur 

Vorbereitung der nächsten SSBR-Sitzung 
- 05.05.2026: Nächste PGR-Sitzung um 19:30 Uhr im Pfarrsaal St. Josef Gaustadt 
- 13.05.2026: Flurumgang 
- 04.06.2026: Fronleichnamsprozession 

 
Schließung des Protokolls um 21.25 Uhr 
Amelie Köhler, Schriftführerin 


